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Свет аха пі ла пла ці на вая лі ха-
ман ка. Сё ле та па да ра жэ лі ўсе 
стра тэ гіч ныя каш тоў ныя ме та-
лы. На прык лад, зо ла та «па ця-
жэ ла» ў кош це на 17 пра цэн таў, 
срэб ра — на 25. Ад нак пла ці-
на пе ра ўзы шла ўсіх, да даў шы 
амаль трэць да мі ну ла год ня га 
ўзроў ню рас цэ нак. Ка лі за ха-
ва ец ца та кі «рас клад», то гэ ты 
ме тал мо жа не толь кі да гнаць, 
а і абы сці свай го даў ня га са пер-
ні ка — зо ла та. На коль кі ўстой-
лі вы трэнд на пла ці ну?

Спад чы на ін каў
У Ста рым Све це пла ці на не бы ла 

вя до мая да ся рэ дзі ны XVІ ста год дзя, 
ад нак цы ві лі за цыі Ан даў (ін кі і чыб-
ча) зда бы ва лі і вы ка рыс тоў ва лі яе 
спрад ве ку. Так са ма як і ста ра жыт-
ныя егіп ця не, якія пры вез лі «бе лае 
зо ла та» з ле ген дар на га ка ра леў ства 
Ну бія яшчэ за 1200 га доў да на шай 
эры. Ця пе раш няя наз ва пай шла ад 
іс пан скіх кан кіс та до раў, якія ўпер-
шы ню па зна ё мі лі ся ў Паўд нё вай 
Аме ры цы (на тэ ры то рыі су час най 
Ка лум біі) з но вым для іх ме та лам, 
вон ка ва па доб ным на срэб ра (ісп. —
plata). Пла ці на лі та раль на азна чае 

«ма лень кае срэб ра», «се раб рыш ка».
Тлу ма чыц ца та кая грэб лі вая наз ва 
вы ключ най ту гап лаў кас цю ме та лу, 
які доў гі час не зна хо дзіў пры мя нен-
ня. Лі чыц ца, што пер шым у лі та ра-
ту ры зга даў но вы для еў ра пей цаў хі-
міч ны эле мент Жуль Се зар Ска лі гер 
у апуб лі ка ва най у 1557 го дзе ра бо це
«Эк за тэ рыч ныя прак ты ка ван ні ў 
15 кні гах», дзе ён рас ка заў пра «ней-
кае рэ чы ва з Ган ду ра са», якое нель-
га рас пла віць.

Да 1748 го да пла ці на зда бы ва ла-
ся і вы раб ля ла ся толь кі на тэ ры то рыі 
Аме ры кі. Ка лі ме тал ста лі за во зіць 
у Еў ро пу, яго кошт быў удвая ні жэй -
шы, чым срэб ра. Юве лі ры вель -
мі хут ка вы яві лі, што пла ці на доб-
ра сплаў ля ец ца з зо ла там і та кім 
чы нам мож на вы раб ляць пад роб кі, 
якія не маг чы ма бы ло ад роз ніць ад 
за ла тых вы ра баў. Та ко га ро ду пад-
роб кі атры ма лі на столь кі шы ро кае 
рас паў сюдж ван не, што іс пан скі ка-
роль за га даў спы ніць увоз пла ці ны, а 

тыя за па сы, што за ста лі ся, ута піць у 

мо ры. Гэ ты за кон пра іс на ваў да 1778 

го да. Пас ля яго ад ме ны па трэ ба ў 

пла ці не бы ла не вя лі кай, яе вы ка рыс-

тоў ва лі ў асноў ным для ства рэн ня 

хі міч на га аб ста ля ван ня і ў якас ці ка-

та лі за та раў. Та го ме та лу, што зда -

бы ваў ся ў Аме ры цы, для гэ тых мэ т

бы ло да стат ко ва. Ні аб якой знач най 

пра мыс ло вай вы твор час ці ка заць не 

да во дзі ла ся.

У 1819 го дзе пла ці ну ўпер шы-

ню вы яві лі на Ура ле па блі зу Ека ця-

рын бур га, а ў 1824-м бы лі ад кры ты 

рос сы пы ў Ніж не та гіль скай акру зе. 

Раз ве да ныя за па сы ака за лі ся та кія 

вя лі кія, што Ра сія амаль ад ра зу за-
ня ла пер шае мес ца ў све це па зда-
бы чы гэ та га ме та лу. Толь кі ў 1828-м 
у Ра сіі бы ло зда бы та 1,5 то ны пла-
ці ны — больш, чым за 100 га доў у 
Паўд нё вай Аме ры цы. На Ура ле з'я-
ві лі ся цэ лыя пла ці наз да быў ныя ра ё-
ны. Да кан ца XІX ста год дзя ў Ра сій-
скай ім пе рыі зда бы ва ла ся пла ці ны 

ў 40 ра зоў больш, чым ва 

ўсіх ас тат ніх кра і нах све-

ту. Пры чым прад стаў ле на 

яна бы ла і вель мі важ кі мі 

са ма род ка мі. На прык лад, 

у ад на го са зной дзе ных на 

Ура ле ма са скла да ла амаль 

10 кі ла гра маў, по тым ён быў 

пе ра плаў ле ны.

Да ся рэ дзі ны XІX ста-

год дзя ў Анг ліі і Фран цыі 

бы лі пра ве дзе ны шы ро кія 

да сле да ван ні па афі на-

жы пла ці ны. У 1859 го дзе 

фран цузс кі хі мік Ан ры 

Эць ен Сэнт-Клер Дэ віль 

упер шы ню рас пра ца ваў 
пра мыс ло вы спо саб атры-

ман ня зліт каў чыс тай пла ці ны. З гэ-

та га ча су амаль уся пла ці на, якая 

зда бы ва ла ся на Ура ле, скуп ля ла ся 

анг лій скі мі і фран цуз скі мі фір ма мі, у 

пры ват нас ці, «Джон сан, Ма тэі і К°». 

Паз ней да за ку пак пад клю чы лі ся 

аме ры кан скія і ня мец кія кам па ніі. 

На ват пас ля гэ та га боль шая част ка 

пла ці ны, якая зда бы ва ла ся Ра сі яй, 

не зна хо дзі ла на леж на га пры мя нен-

ня. Та му, па чы на ю чы ад 1828 го да, 

па пра па но ве та га час на га мі ніст ра 

фі нан саў Яго ра Кан кры на, у Ра-

сій скай ім пе рыі па ча лі вы пус каць 
пла ці на выя ма не ты на мі на лам 3, 6 
і 12 руб лёў. Пры гэ тым 12-руб лё вая 
пла ці на вая ма не та ме ла ма су 41,41 

гра ма. З 1828 па 1845 га ды бы ло 

вы пу шча на 1 372 000 трох руб лё вых 

ма нет, 17 582 шас ці руб лё выя і 3303 

два нац ца ці руб лё выя агуль най ма-

сай 14,7 то ны.

Асноў ную вы га ду ад зда бы чы 

атрым лі ва лі ўла даль ні кі руд няў — 
Дзя мі да вы. Толь кі ў 1840 го дзе бы ло 

зда бы та 3,4 то ны пла ці ны. У 1845-м, 
па па тра ба ван ні но ва га мі ніст ра фі -
нан саў Фё да ра Врон чан кі, вы пуск
пла ці на вых ма нет быў спы не ны, і ўсе 
яны тэр мі но ва вы клю ча ны са зва ро-
ту. Асноў най вер сі яй та ко га па спеш-
на га кро ку лі чыц ца па вы шэн не еў ра-

пей скіх цэн на пла ці ну, у вы ні ку яко га 

ма не ты ста лі каш та ваць да ра жэй 

за на мі нал. Пас ля спы нен ня ча кан кі 

зда бы ча гэ та га ме та лу ў Ра сій скай 

ім пе рыі ўпа ла ў 20 ра зоў. Усё ж да 

1915 го да на до лю Ра сіі пры па да ла 

95% ад су свет най зда бы чы пла ці-

 ны. Пры чым амаль уся ра сій ская 

пла ці на іш ла на экс парт. На прык-

лад, у 1867 го дзе Англия ску пі ла 

ўвесь за пас — больш за 16 тон. Да 

кан ца XІX ста год дзя Ра сій ская ім-

пе рыя зда бы ва ла 4,5 то ны пла ці ны 

ў год. Да Пер шай су свет най вай ны 

дру гой пас ля Ра сіі кра і най па аб' ёмах 

зда бы чы пла ці ны бы ла Ка лум бія, з 

1930-х на гэ тую па зі цыю вый шла 

Ка на да, а пас ля Дру гой су свет най 

вай ны — Паўд нё вая Аф ры ка.

У дэ фі цы це
Ця пер амаль 70% су свет най 

вы твор час ці пла ці ны пры па дае на 

Паўд нё ва-Аф ры кан скую Рэс пуб лі ку 

(ПАР), у якой раз ме шча на най буй-

ней шае па ве лі чы ні за па саў ра до-

ві шча пла ці но і даў — Буш вель дскі 

комп лекс. Най буй ней шым вы твор-
цам з'яў ля ец ца пад раз дзя лен не 
між на род най гор на зда быў ной кам-

па ніі Anglo Amerіcan — Amplats, якая 
пра цуе ў ПАР на пла ці на вых ра до-
ві шчах.

Дру гое мес ца па аб' ёме зда бы чы 
зай мае Ра сія. Най буй ней шай ра сій-
скай кам па ні яй, якая зда бы вае пла-
ці но і ды (у гэ тую гру пу акра мя пла-
ці ны ўва хо дзяць па ла дый і ра дый), 
з'яў ля ец ца «На рыль скі ні кель». Трэ ці 
ра док у рэй тын гу кра ін, най больш 
ба га тых пла ці на вы мі ра до ві шча мі, 
зай мае Зім баб вэ. Там раз ме шча на 
дру гое па за па сах пла ці но і даў ра-
до ві шча — Да рвен дэйл, якое, зрэш-
ты, па куль зна хо дзіц ца толь кі на па-
чат ко вай ста дыі асва ен ня. На фо не 
па дзен ня цэн у 2013 — 2015 га дах 
су свет ныя вы твор цы па ча лі по шу кі 
ра до ві шчаў, больш тан ных з пунк ту 
гле джан ня са бе кош ту вы твор час-
ці. Са мы ніз кі са бе кошт зда бы чы 
пла ці ны ця пер у Зім баб вэ. Гэ тым і 
спра бу юць ска рыс тац ца ў ра сій скіх 
«Рас тэ ху» і Vі Holdіng. Абедз ве кам-
па ніі ўва хо дзяць у кан сор цы ум, які 
зай ма ец ца рас пра цоў кай ра до ві шча 
Да рвен дэйл у Зім баб вэ. Па сло вах 
Іга ра Хі ге ра, ген ды рэк та ра ра сій-
ска-зім баб вій ска га су мес на га прад-
пры ем ства Great Dyke Іnvestments,
асноў най пе ра ва гай пра ек та як раз 
з'яў ля ец ца ніз кі са бе кошт зда бы чы.

У 2014 го дзе ў све це бы ла зда бы-
та 161 то на пла ці ны. Лі да ра мі зда бы-
чы ста лі: ПАР — 110 тон, Ра сія — 25,
Зім баб вэ — 11, Ка на да — 7,2, ЗША — 
3,7 то ны. Агуль ны аб' ём вы твор -
час ці пла ці ны ў 2015 го дзе ў све це 
склаў 7,83 млн ун цый, па вя лі чыў шы-
ся на 7,6% у па раў на нні з 2014-м.

Пя ты год за пар на су свет ным рын-
ку пла ці ны на зі раль ні кі фік су юць знач-
ны дэ фі цыт гэ та га ме та лу. Ка лі ў 2012 
го дзе ён скла даў уся го ка ля 6 тон, то 
па вы ні ках мі ну ла га го да па вя лі чыў ся 
ўжо да 20,6 то ны. А да кан ца гэ та га 
го да, па пра гно зах экс пер таў Johnson 
Matthey, по пыт на пла ці ну ва ўсім све-
 це пе ра вы сіць пра па но ву амаль на 
27 тон. Усё гэ та прос та не маг ло не 
ад біц ца на бір жа вых ка ці роў ках гэ та га 
вы са ка род на га ме та лу.

Ці не га лоў ная пры чы на дэ фі цы ту 
пла ці ны і, як след ства, рос ту цэн на яе — 
аб валь нае па дзен не зда бы чы і вы -
твор час ці ў Паўд нё ва-Аф ры кан скай 
Рэс пуб лі цы. Яшчэ ў 2011 го дзе ПАР

вы раб ля ла звыш 150 тон пла ці ны 

ў год, ад нак за не каль кі га-

доў гэ ты па каз чык зва ліў ся 

да 110 тон. Гэ та ад бы ло ся 

як з-за шмат лі кіх за бас то-

вак на пла ці на вых руд ні ках, 

так і праз знач нае ска ра чэн-

не ін вес ты цый у асва ен не 

тых, што ўжо рас пра цоў-

ва юц ца, і перс пек тыў ных 

участ каў ра до ві шчаў пла-

ці но і даў. Так, па звест ках

Venmyn Deloіtte, з 2008-га па 

2015 год аб' ём ка пі таль ных 

укла дан няў у ПАР у зда бы-

чу зні зіў ся амаль утрая — з 

30 млрд да 11 млрд ран даў 

у год (0,7 млрд до ла раў).
А па вы ні ках гэ та га го да ін -

вес ты цыі ска ро цяц ца яшчэ на 1—2 
млрд ран даў. «Усё гэ та не па збеж на
пры вя дзе да та го, што зда бы ча пла-
ці ны ў паўд нё ва а фры кан скіх вы твор-
цаў у блі жэй шыя два га ды ўпад зе як 
мі ні мум на 16 пра цэн таў», — праг-
на зу юць ана лі ты кі Venmyn Deloіtte. 
Та кім чы нам, ві да воч на, што на рын ку 
фар мі ру ец ца доў га тэр мі но вы трэнд 
рос ту цэн.

Перс пек тыў ны 
ва ры янт

У ад роз нен не ад зо ла та пла ці на 
ў боль шай сту пе ні ганд лю ец ца не як 
аб' ект для ін вес ты цый, а як ме тал, 
што вы ка рыс тоў ва ец ца ў пра мыс ло-
вас ці. З раз віц цём ра дыё тэх ні кі, ме-
ды цын скай апа ра ту ры, аў та ма біль-
най пра мыс ло вас ці, кам п'ю тар най 
і кас міч най ін дуст рыі па тра ба ва лі ся 
дэ та лі са зно сас той кіх ме та лаў, якія 
не пад вяр га лі ся б ка ро зіі і не ўсту па-
лі ва ўза е ма дзе ян не з пры лег лы мі 
ма тэ ры я ла мі. Та кі мі ўлас ці вас ця мі 
ва ло да ла пла ці на, та му по пыт на яе 
стаў рас ці. Ра зам з по пы там уз ля-
це лі і цэ ны на гэ ты рэд кі ме тал. Да 
кан ца XX — па чат ку XXІ ста год дзя 
пла ці на ста ла са мым да ра гім з вы са-
ка род ных ме та лаў, яе кошт пе ра вы-
сіў амаль удвая кошт зо ла та. Яшчэ 
ў ся рэ дзі не 2008 го да «ма лень кае 
срэб ра» каш та ва ла больш чым на 
$1000 за ун цыю вы шэй за «жоў та-
га д'яб ла». Ад нак пад час су свет на га 
эка на міч на га кры зі су по пыт на аў-
та ма бі лі ўпаў, а па коль кі больш за 
па ло ву га да вой зда бы чы пла ці ны 
вы ка рыс тоў ва ец ца ме на ві та ў аў-
та ма бі ле бу да ван ні, то і кошт гэ та га 
ме та лу рэз ка зні зіў ся. Сі ту а цыя па ча-
ла мя няц ца ў кан цы та го ж 2008-га, 
ка лі «цэн ннік» на пла ці ну аб ры нуў ся 
з $2000 да менш чым $900 за ун цыю, 
на не каль кі дзён зва ліў шы ся ні жэй 
ка ці ро вак зо ла та. Ад нак ужо праз 
год, у су вя зі з па ляп шэн нем эка на-
міч на га даб ра бы ту гра мад ства, па-
трэ ба ў вы твор час ці но вых аў та ма-
бі ляў па вя лі чы ла ся, і ца на вы рас ла.
Да кан ца 2010 го да ун цыя пла ці ны 
каш та ва ла ў тры ра зы больш, чым 
ун цыя зо ла та. Гэ ты ска чок быў звя-
за ны з ад наў лен нем і ад нос най ста-
бі лі за цы яй су свет най эка но мі кі. А 
ў 2011 го дзе з-за кры зі су ў ЗША на 

су свет ным рын ку ста ла зноў лі дзі ра-
ваць зо ла та, якое і ця пер на пе ра дзе. 
Пры нам сі па куль.

У ад роз нен не ад мно гіх ін шых сы-
ра він ных та ва раў ры нак пла ці ны не 
па ку туе ад пра фі цы ту. Ле тась, па вод-
ле звес так World Platіnum Іnvestment 
Councіl, дэ фі цыт пла ці ны на су свет-
ным рын ку склаў 380 тыс. ун цый. 
Гэ та так са ма ацэнь ва ец ца ін вес та -
ра мі як спры яль ны фак тар для 
ўкла дан няў у гэ ты ме тал. Зрэш ты, 
ця пе раш ні рост цэн на пла ці ну на ў-
рад ці бу дзе доў жыц ца на пра ця гу 
ўся го го да. Згод на са спра ва зда чай 
Су свет на га бан ка, па вы ні ках 2016-га 
кошт ме та лу бу дзе ва гац ца ка ля 
$950 за ун цыю, што ўсё ж бу дзе вы-
шэй, чым ад па вед ныя ф'ю чар сы ў 
па чат ку го да. У да лей шым рост цэн 
на пла ці ну пра цяг нец ца, але не та-
кі мі імк лі вы мі тэм па мі: у 2017 го дзе, 
па вод ле пра гно зу Су свет на га бан ка,
кошт ушчыль ную на блі зіц ца да ад-
зна кі $1000 за ун цыю, і банк ча кае, 
што толь кі ў 2025 го дзе ме тал вы рас-
це ў ца не да $1500 за ун цыю.

«Пла ці на зна хо дзі ла ся пра цяг лы 
час ні жэй ка ці ро вак зо ла та толь кі 
ча ты ры ра зы за апош нія со рак га-
доў. Ва ўсіх вы пад ках яна вяр та ла 
са бе лі дар ства ўжо на на ступ ны 
год», — ад зна чае Том Він міл з фон-
ду Mіdas. З ім па га джа ец ца Ра ян Ма-
кін та ер, ана лі тык з Tocquevіlle Asset 
Management: «До сыць рэд ка ад бы-
ва ец ца зні жэн не ка ці ро вак пла ці ны 
ні жэй за ўзро вень зо ла та».

Але і ў гэ тым пы тан ні адзін ства 

ду мак ся род спе цы я ліс таў ня ма. Па 

сло вах Май ка Ан дэр хі ла, парт фель-

на га кі раў ні ка ў фон дзе RіdgeWorth, 

ка лі і ўклад вац ца ў ф'ю чар сы на пла-

ці ну, то вар та гэ та ра біць толь кі на 

ка рот кіх па зі цы ях: «Па куль су свет ны 

эка на міч ны рост за ста ец ца мля вым, 

бу ду чы ня пла ці ны пад пы тан нем». 

Кі раў нік фір мы Penn Mutual Asset 

Management Жыў эй Рэн і ўво гу ле 

мяр куе, што по пыт на ме тал спе ку ля-

тыў ны і ў най блі жэй шай перс пек ты-

ве рост цэн спы ніц ца. Тым не менш 

мно гія ана лі ты кі лі чаць, што стаў ка 

на пла ці ну — перс пек тыў ны ва ры-

янт, па коль кі гэ та да сюль най больш 

за па тра ба ва ны каш тоў ны ме тал з 

«вя лі кай трой кі» (ку ды яшчэ ўва хо-

дзяць зо ла та і срэб ра).

За хар БУ РАК.
burak@zvіazda.by



ТРЭНД НА ПЛА ЦІ НУ
Ка лі «ма лень кае срэб ра» да го ніць «жоў та га д'яб ла»?

Пла ці на ўжы ва ла ся пры 
вы ра бе зна каў ад роз нен ня
за вы дат ныя за слу гі: 
з гэ та га ме та лу зроб ле на 
вы ява Ула дзі мі ра Іль і ча 
на са вец кім ор дэ не Ле ні на, 
з яе вы раб ля лі ся ор дэн 
«Пе ра мо га», ор дэн Су во ра ва 
пер шай сту пе ні і ор дэн 
Уша ко ва пер шай сту пе ні.


